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Анотація 

У статті розкрито результати теоретичного дослідження актуальної проблеми сучасної музично-педа-

гогічної освіти – формування інтелектуальної компетентності майбутніх педагогів-музикантів у процесі 

методологічної діяльності. Метою статті є виявлення теоретико-методологічних аспектів формування ін-

телектуальної компетентності майбутніх педагогів-музикантів в процесі методологічної діяльності. Ви-

значено сутність понять «інтелектуальна компетентність», «методологічна діяльність педагога-музика-

нта» та окреслено структуру методологічної діяльності педагогів-музикантів. 

Abstract 

The results of the theoretical explorations of actual problem in contemporary musical and pedagogical edu-

cation such as formation of the intellectual competence of the future teachers-musicians in the process of the 

methodological activity are revealed in the article. The purpose of article is revealing of the theoretical and meth-

odological aspects in formation of the intellectual competence future teachers – musicians in the process of the 

methodological activity. So meanings of such terms as «intellectual competence», «methodological activity of the 

teachers-musicians» and the structure of the methodological activity of the techers-musicians are determined and 

outlined there.  

Ключові слова: інтелектуальна компетентність, методологічна діяльність, майбутній педагог-музи-

кант, музично-педагогічна освіта, структура методологічної діяльності. 

Keywords: intellectual competence, methodological activity, future teacher-musician, musical and pedagog-

ical education, structure of the methodological activity. 

 

У перші десятиліття ХХІ століття у вітчизня-

ній музично-педагогічній освіті значна увага в під-

готовці майбутнього педагога-музиканта фокусу-

ється на необхідності формування інтелектуальної 

компетентності, яка забезпечує динамічне мисте-

цько-професійне й особистісне зростання в умовах 

стрімкого розвитку інформаційно-технологічного 

суспільства. Інтелектуальна компетентність є заса-

дничою для фахової діяльності педагогів-музикан-

тів, оскільки сприяє самоосвіті й самореалізації 

особистості, подоланню протиріччя між його інте-

лектуальним й емоційним самовдосконаленням та 

мистецько-практичною діяльністю.  

Тому, сьогодні особливо нагальним є вияв-

лення інноваційних напрямів формування зазначе-

ної компетентності таких фахівців, до яких доці-

льно віднести опанування майбутніми педагогами-

музикантами методологією наукових досліджень з 

музичного мистецтва та музичної освіти, оволо-

діння якою формує їх здатність володіти науковими 

методами пізнання, прийомами когнітивних проце-

сів і застосовувати методологічну діяльність в пре-

дметній царині з фаху. 

Мета статті – виявлення теоретико-методоло-

гічних формування інтелектуальної компетентно-

сті майбутніх педагогів-музикантів в процесі мето-

дологічної діяльності. Відповідно до мети визна-

чено наступні завдання: розкрити сутність понять 

«інтелектуальна компетентність», «методологічна 

діяльність педагога-музиканта»; окреслити струк-

туру методологічної діяльності педагогів-музикан-

тів. 

Інтелектуальну компетентність сучасні вчені 

розглядають як сукупність теоретичних знань, 

практичних умінь, навичок, досвіду, особистісних 

якостей учителя, що дають змогу здійснювати по-

шукову евристичну діяльність, самостійно добу-

вати нові знання, аналізувати діяльність учасників 

навчально-виховного процесу, приймати рішення 

[2]. М. Маньшин, Т. Смиковська доречно вважа-

ють, що інтелектуальна компетентність є особли-

вим типом організації знань, що забезпечує можли-

вість прийняття рішень у визначеній предметній 

області. Науковці наголошують на значеннєвості 

інтелекту, який визначає успішність будь-якої дія-

льності. Згідно їх слушної думки, інтелектуальна 
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компетентність є базовою для останніх компетент-

ностей і відіграє інтегративну роль у формуванні 

професійної компетентності педагога [4]. Науковці, 

визначаючи сутність інтелектуальної компетентно-

сті, розглядають її як здібність володіти прийомами 

активних когнітивних процесів щодо осмислення, 

застосування, аналізу, узагальнення, оцінці і син-

тезу інформації, що дозволяє ефективно вирішу-

вати професійні завдання різного рівня складності, 

використовуючи свої особистісні якості на основі 

індивідуального стилю з метою досягнення резуль-

тату у визначеній предметній області.  

У наукових доробках сучасних учених, інтеле-

ктуальна компетентність слушно досліджується од-

ночасно як особистісне і професійне утворення, 

оскільки природні інтелектуальні здібності особис-

тості, наразі її розумові здібності, здатності до за-

пам’ятовування, знання і вміння накопичення дос-

віду спрямовуються на досягнення логічного, сис-

темного, аналітичного, асоціативного мислення, 

що викристалізовується, удосконалюється в її про-

фесійній діяльності. До важливих ознак інтелекту-

альної компетентності слід віднести її динаміч-

ність, що передбачає постійний розвиток здібнос-

тей, формування знань, умінь та сформованість 

цінностей інтелектуальної діяльності, як: потреба в 

пізнавальній діяльності, устремління до логічного і 

системного мислення, уміння вибудовувати асоціа-

тивний ряд, інтелектуальне самовдосконалення 

тощо. Тож, інтелектуальна компетентність визнача-

ється нами як динамічне професійно-особистісне 

утворення, яке базується на комбінації інтелектуа-

льних здібностей, цінностей інтелектуальної діяль-

ності та здатності до накопичення досвіду й вико-

ристання знань, умінь для вирішення стратегічних і 

тактичних складних завдань в професійній діяльно-

сті. 

До перспективних напрямів формування інте-

лектуальної компетентності майбутніх педагогів-

музикантів слід віднести опанування основами ме-

тодології наукового дослідження музичної освіти 

та музичного мистецтва, яка є системою наукових 

методів пізнання предмету дослідження, тезаурусу 

наукового дослідження, методологічних підходів 

та відповідних їм принципів і методів [5, с. 125] та 

методологічної діяльності дослідника, яка активі-

зує розвиток наукового й системно-логічного мис-

лення, безпосередньо впливає на формування про-

гностичних знань, умінь та цінностей інтелектуаль-

ної праці, тобто, у цілому – інтелектуального 

потенціалу особистості. Така думка підтверджу-

ється науковими розвідками І. Сафонової, яка слу-

шно зазначає, що методологічна діяльність педа-

гога-дослідника потребує «визначення чіткої про-

думаної стратегії, певного вектору наукового 

пошуку, що в сучасному дискурсі розглядається як 

план, прогнозування майбутніх дій, як бачення ви-

значаючих діяльність перспектив, ціннісно-смисло-

вих орієнтирів» [6, с. 180]. 

У кінці ХХ століття в педагогіці музичного ми-

стецтва Е. Абдулін, відмічаючи актуальність і необ-

хідність методологічної діяльності вчителя-музика-

нта, доходить узагальнення, що процес саморозви-

тку, самовдосконалення вчителя музичного мисте-

цтва не можливий без уміння аналізувати свою ми-

стецько-педагогічну діяльність; пошуку ефектив-

них методів навчання і виховання музичним 

мистецтвом; вивчення інноваційних методів, мето-

дик, технологій музичного розвитку учнів [1, с. 4]. 

Науковець визначає сутність методологічної діяль-

ності через прояв здібності самостійно думати, по-

рівнювати, співставляти різні точки зору, виявляти 

свою власну позицію, науково обґрунтовувати та 

професійно обґрунтовувати її, досліджувати про-

блеми педагогіки професійної та загальної музич-

ної освіти [1, с. 4]. Саме в процесі методологічної 

діяльності педагог-музикант застосовує наукові ме-

тоди пізнання для відбору, систематизації інформа-

ційного матеріалу, щоб ґрунтовно розкрити теми 

уроків музичного мистецтва; визначення сутності 

музичних творів та рівня їх художньої цінності; до-

слідження різних інтерпретацій і створення влас-

ного виконавського бачення творів, що викону-

ються учнями в урочній та позаурочній діяльності. 

Методологічна діяльність педагога-музиканта 

є одним з найвищих видів його інтелектуальної ді-

яльності, і включає такі діяльнісні процеси як ме-

тодологічний аналіз і методологічну рефлексію. 

Методологічний аналіз, згідно думки Е. Абдуліна, 

є діяльність педагога-музиканта, яка базується на 

методологічних знаннях своєї науки, а також сумі-

жних – філософських, наукових, художніх – облас-

тей і здійснюється на основі особистісно-творчого 

підходу (дослідницьких принципів, методів) до ви-

явлення сутності професійно значеннєвих музично-

педагогічних проблем, їх вирішення і цілісного на-

укового обґрунтування [1, с. 69]. У музично-педа-

гогічній теорії до базових принципів методологіч-

ного аналізу віднесено: взаємозв’язку об’єктивно-

сті і суб’єктивності; єдності наукового і 

художнього; професійної направленості; єдності 

філософського, загальнонаукового і конкретнонау-

кового, – які забезпечують цілісність його здійс-

нення. Застосування методологічного аналізу пе-

редбачає володіння педагогом-музикантом компле-

ксом методів музично-педагогічного дослідження, 

а саме: теоретичних, як: аналіз і синтез, моделю-

вання, наукові підходи тощо; емпіричних: педагогі-

чне спостереження, бесіда, порівняння, опиту-

вання, вивчення музично-педагогічного досвіду, 

педагогічний експеримент тощо [1, c. 69 – 72]. Для 

розуміння сутності методологічного аналізу необ-

хідно мати уявлення про його рефлексивну основу. 

У дослідженнях сучасних вчених методологі-

чна діяльність педагога є невід’ємною не тільки від 

когнітивної активності, а й методологічної рефлек-

сії, а саме: рефлексії над рефлексією у вивченні 

будь-якого процесу педагогічного дослідження, і 

такий вид діяльності об’єктивно має професійний 

характер. Р. Шевчук вважає, що методологічна ре-

флексія, виникає на інтелектуальному ґрунті науко-

вого пізнання та почала відігравати визначну роль 

також у сфері практики, що сприяє цілеспрямова-

ному відбору найбільш ефективних принципів і 

способів практичної діяльності. Учений доходить 
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висновку щодо сутності методологічної рефлексії, 

яка є осмисленням та узагальненням процесу й ре-

зультатів попередніх спроб пізнання для відбору, 

систематизації та удосконалення найефективніших 

способів пізнавальної діяльності [9].  

Кожен педагог-музикант має навчатися дослі-

джувати самого себе, аналізувати свою професійну 

діяльність, виявляти ефективність застосованих ме-

тодів викладання, структурувати зміст музичної 

освіти й намагатися сформулювати для себе вихідні 

установки, принципи цього дослідження. Відпо-

відно, до головних ступенів рефлексивної дії нау-

ковці відносять: первинний самоаналіз, конструю-

вання програми саморозвитку, реалізація програми, 

узагальнюючий аналіз [1, с. 65]. Методологічна ді-

яльність педагога-музиканта неможлива і без сфор-

мованої системи мотивів, пізнавального інтересу, 

потреби в створенні власних концепцій дослі-

дження професійних питань, пошуку доцільних ме-

тодів пізнання. Інтенсивність методологічної діяль-

ності педагога пов’язана з рівнем сформованості 

мотиваційно-ціннісної сфери особистості.  

Специфіка методологічної діяльності полягає 

в тому, що вона має зовнішні і внутрішні прояви. З 

одного боку, майбутні педагоги-музиканти мають 

бути компетентними щодо застосування необхід-

них наукових методів для пошуку й обробки необ-

хідної інформації, створення оригінальної концеп-

ції дослідження для вирішення певної проблеми, 

аналізу основних тенденцій розвитку вітчизняної та 

зарубіжної музичної педагогіки; синтезу міждисци-

плінарного досвіду та досвіду різних видів мис-

тецтв для кращого засвоєння учнями музичних тво-

рів; аналізу нових теорій музичної педагогіки тощо; 

з іншого – на основі методологічної рефлексії май-

бутні фахівці повинні здійснювати самоаналіз рівня 

власної мотивації, методологічних знань, умінь, 

здатностей здійснювати відбір найбільш ефектив-

них наукових методів пізнання в процесі дослі-

дження. Важливою є і здатність вчителя музичного 

мистецтва на основі аналізу існуючого світового 

мистецько-педагогічного досвіду, а також власної 

рефлексії обґрунтовувати та узагальнювати мето-

дологічний досвід музично-педагогічної освіти й 

музичного мистецтва, а також відображати його в 

наукових та науково-методичних дослідженнях, а 

саме: у науково-методичних доповідях на науково-

практичних конференціях; методичних рекоменда-

ціях, навчально-методичних посібниках; наукових 

статтях, кваліфікаційних роботах на курсах підви-

щення кваліфікації тощо. 

Для успішного здійснення перерахованих ви-

дів діяльності педагог-музикант повинен майсте-

рно володіти методологічним інструментарієм, зо-

крема методами самомотивації для використання 

наукових методів пізнання в професійній діяльно-

сті, як: аналізу, синтезу, узагальнення, діагностики, 

конструювання, моделювання, експерименту, інте-

рпретації та іншими, які забезпечать ефективність 

формування музичної культури учнів, зростання їх 

пізнавального інтересу до музичного мистецтва і 

потреби в заняттях музичною творчістю.  

Тож, за результатами теоретичного дослі-

дження з’ясовано сутність поняття «методологічна 

діяльність педагога-музиканта», яка є одним з най-

вищих видів його інтелектуальної діяльності, що 

базується на методологічних знаннях і вміннях до-

цільно використовувати наукові методи пізнання в 

сфері музичної педагогіки і музичного мистецтва і 

включає такі діяльнісні процеси як методологічний 

аналіз і методологічну рефлексію для вирішення 

складних наукових і професійних завдань. 

Вивчення специфіки методологічної діяльно-

сті вчителя музичного мистецтва дало нам можли-

вість визначити види означеної діяльності: мотива-

ційний, інформаційно-пошуковиий, гносеологіч-

ний, науково-діяльнісний, творчо-

самовдосконалювальний. Так, мотиваційний вид є 

діяльнісним проявом цільового спрямування, пізна-

вального інтересу, потреби вчителя музичного ми-

стецтва в методологічній діяльності. Інформаційно-

пошуковий вид – діяльність, у процесі якої застосо-

вуються методологічні знання і вміння володіння 

методами пошуку й опрацювання інформаційних 

джерел, збирання даних для дослідження.  



The scientific heritage No 75 (2021) 32 

 
Рис. 1.1. Структура методологічної діяльності вчителя музичного мистецтва 

 

Гносеологічний вид діяльності, спрямований на 

всебічне пізнання й дослідження науково-теорети-

чних і технологічних основ предмету вивчення. На-

уково-діяльнісний вид – діяльність, у процесі якої 

практично реалізовуються методологічні знання і 

вміння: створювати концепцію дослідження, оби-

рати і застосовувати доцільні наукові методи дослі-

дження, здійснювати саме дослідження, інтерпре-

тувати результати та підводити його підсумки. Са-

мовдосконалювальний вид діяльності, спрямований 

на застосування умінь рефлексувати, аналізувати, 

усвідомлювати, узагальнювати власний досвід ме-

тодологічної діяльності з метою підвищення про-

фесійного рівня і розвитку науково-дослідницьких 

здібностей особистості. 

Усі види методологічної діяльності вчителя 

музичного мистецтва знаходяться в системному 

зв’язку з його діяльними функціями: мотивацій-

ною, інформаційно-аналітичною, пізнавальною, на-

уково-діяльнісною, самовдосконалювальною (рис. 

1.1.). Тож, структура методологічної діяльності пе-

дагога-музиканта включає компоненти: мотивацій-

ний, інформаційно-аналітичний, пізнавальний, нау-

ково-діяльнісний, рефлексивно-самовдосконалю-

вальний. 

Таким чином, за результатами теоретичного 

дослідження нами визначено поняття «інтелектуа-

льна компетентність», яке розглядається як динамі-

чне професійно-особистісне утворення, що базу-

ється на комбінації інтелектуальних здібностей, 

цінностей інтелектуальної діяльності та здатності 

до накопичення досвіду й використання знань, 

умінь для вирішення стратегічних і тактичних скла-

дних завдань в професійній діяльності; «методоло-

гічна діяльність педагога-музиканта», яка є одним з 

найвищих видів інтелектуальної діяльності педа-

гога-музиканта, що базується на методологічних 

знаннях і вміннях доцільно використовувати нау-

кові методи пізнання в сфері музичної педагогіки і 

музичного мистецтва і включає такі діяльнісні про-

цеси як методологічний аналіз і методологічну ре-

флексію для вирішення складних наукових і профе-

сійних завдань. Дослідження дало окреслити стру-

ктуру методологічної діяльності педагога-

музиканта, яка включає компоненти: мотивацій-

ний, інформаційно-аналітичний, пізнавальний, нау-

ково-діяльнісний, рефлексивно-самовдосконалю-

вальний. 
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